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เรื่อง โจทย์ปัญหาการคูณของจ านวนสองหลักกับ
จ านวนสองหลัก และจ านวนสองหลักกับ
จ านวนไม่เกินสี่หลัก



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์
ปัญหาการคูณของจ านวนสองหลักกับจ านวน
สองหลัก และจ านวนสองหลักกับจ านวน
ไม่เกินสี่หลัก หาค าตอบ และพิจารณาความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ



วิธีท า 

45 × 73 =

ดังนั้น 45 × 73 =



วิธีท า 

59 × 27 =

ดังนั้น 59 × 27 =



วิธีท า 

38 × 42 =

ดังนั้น 38 × 42 =



โจทย์การคูณของจ านวนสองหลัก
กับจ านวนไม่เกินสี่หลัก



23 × 4,156 =

×
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วิธีท า

ดังนั้น 23 × 4,156 = 95,588
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วิธีท า

35 × 2,087 =

×

0162
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53

ดังนั้น 35 × 2,087 = 73,045
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โจทย์ปัญหาการคูณของจ านวนสองหลักกับ
จ านวนสองหลัก และจ านวนสองหลักกับ
จ านวนไม่เกินสี่หลัก



ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1  ท าความเข้าใจปัญหา
ขั้นที่ 2  วางแผนแก้ปัญหา
ขั้นที่ 3  ด าเนินการตามแผน
ขั้นที่ 4  ตรวจสอบ



นิภาซื้อไข่ไก่มา 65 แพ็ค แต่ละแพ็คมีไข่ไก่ 14 ฟอง 
นิภามีไข่ไก่ทั้งหมดกี่ฟอง

โจทย์ถามอะไร

นิภามีไข่ไก่ทั้งหมดกี่ฟอง 



โจทย์บอกอะไร 

นิภาซื้อไข่ไก่มา 65 แพ็ค แพ็คละ 14 ฟอง

นิภาซื้อไข่ไก่มา 65 แพ็ค แตล่ะแพ็คมีไข่ไก่ 14 ฟอง 
นิภามีไข่ไก่ทั้งหมดกี่ฟอง



วาดภาพแสดงจ านวนไข่ไก่ที่นิภามไีด้อย่างไร

นิภาซื้อไข่ไก่มา 65 แพ็ค แตล่ะแพ็คมีไข่ไก่ 14 ฟอง 
นิภามีไข่ไก่ทั้งหมดกี่ฟอง



•
•
•

•
•
•

แพ็คละ 14 ฟอง 

65 แพ็ค



จากภาพจะหา
จ านวนไข่ไก่ทั้งหมด
ได้อย่างไร 

น าจ านวนแพ็ค กับจ านวนฟองในแต่ละแพ็ค
คูณกัน จะได้ 65  14



เขียนแสดงการหาจ านวนไข่ไก่ทั้งหมดได้อยา่งไร  

และได้ค าตอบเท่าใด (65  14 =       )910



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

(นิภามีไข่ไก่ทั้งหมด 910 ฟอง)



910 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด
สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้ามีไข่ไก่ 65 แพ็ค แพ็คละ 10 ฟอง 
จะต้องมีไข่ไก่ 65  10 = 650 ฟอง
ถ้ามีไข่ไก่ 65 แพ็ค แพ็คละ 20 ฟอง 
จะต้องมีไข่ไก่ 65  20 = 1,300 ฟอง
แสดงว่า 65  14 ต้องมากกว่า 650 แต่น้อยกว่า 1,300
ดังนั้น 910 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท ต๋อยซื้อข้าวสาร 

25 ถุง ต้องช าระเงินเท่าใด

โจทย์ถามอะไร

ต๋อยต้องช าระเงินเท่าใด



โจทย์บอกอะไร 

ข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท 
ต๋อยซื้อข้าวสาร 25 ถุง 

ข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท ต๋อยซื้อข้าวสาร 

25 ถุง ต้องช าระเงินเท่าใด



วาดภาพแสดงจ านวนเงินที่ต๋อยตอ้งช าระ

ข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท ต๋อยซื้อข้าวสาร 

25 ถุง ต้องช าระเงินเท่าใด



ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสารข้าวสาร

ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสารข้าวสาร

ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสารข้าวสาร

ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสารข้าวสาร

ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสาร ข้าวสารข้าวสาร

25 ถุง

ถุงละ134 บาท



จากภาพจะหา
จ านวนเงินที่ต๋อย
ต้องช าระได้อย่างไร 

น าจ านวนราคา กับจ านวนถุงข้าวสาร
คูณกัน จะได้ 134  25



เขียนแสดงการหาจ านวนเงินที่ต้องช าระได้อย่างไร  

และได้ค าตอบเท่าใด ( 134  25 =         )3,350



สรุปค าตอบว่าอย่างไร
( ต๋อยต้องช าระเงิน 3,350 บาท )



3,350 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด
สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้าข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท ซื้อมา 20 ถุง 
จะต้องช าระเงิน 134  20 = 2,680 บาท
ถ้าข้าวสารราคาถุงละ 134 บาท ซื้อมา 30 ถุง 
จะต้องช าระเงิน 134  30 = 4,020 บาท
แสดงว่า 134  25 ต้องมากกว่า 2,680 แต่น้อยกว่า 4,020
ดังนั้น 3,350 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



ในระยะทาง 66 เมตร ต้องใช้อิฐกี่ก้อน

ในการท าทางเดินในสวนสาธารณะแห่งหนึ่ง
ด้วยการปูอิฐพบว่า ระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 
16 ก้อน ช่างแดง ท าทางเดินนี้เป็นระยะทาง 
66 เมตร จะต้องใช้อิฐทั้งหมดกี่ก้อน

โจทย์ถามอะไร



การปูอิฐในระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 16 ก้อน

โจทย์บอกอะไร 

ในการท าทางเดินในสวนสาธารณะแห่งหนึ่ง
ด้วยการปูอิฐพบว่า ระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 
16 ก้อน ช่างแดง ท าทางเดินนี้เป็นระยะทาง 
66 เมตร จะต้องใช้อิฐทั้งหมดกี่ก้อน



วาดภาพแสดงจ านวนอิฐทั้งหมดไดอ้ย่างไร

ในการท าทางเดินในสวนสาธารณะแห่งหนึ่ง
ด้วยการปูอิฐพบว่า ระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 
16 ก้อน ช่างแดง ท าทางเดินนี้เป็นระยะทาง 
66 เมตร จะต้องใช้อิฐทั้งหมดกี่ก้อน



1 เมตร ใช้อิฐ 16 ก้อน

66 เมตร
•
•
•

•
•
•



จากภาพจะหา
จ านวนก้อนอิฐ
ทั้งหมดอย่างไร 

น าจ านวนก้อนอิฐ กับจ านวนระยะทางเดิน
ในสวนสาธารณะคูณกัน จะได้ 16  66



เขียนแสดงการหาจ านวนก้อนอิฐทั้งหมดอย่างไร  

และได้ค าตอบเท่าใด (16  66 =         )1,056



สรุปค าตอบว่าอย่างไร
(ช่างแดงต้องใช้ก้อนอิฐทั้งหมด 1,056 ก้อน)



1,056 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด
สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้าปูอิฐในระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 10 ก้อน ท าทางเดิน 66 เมตร
จะต้องใช้ก้อนอิฐ 10  66 = 660 ก้อน
ถ้าปูอิฐในระยะทาง 1 เมตร ใช้อิฐ 20 ก้อน ท าทางเดิน 66 เมตร
จะต้องใช้ก้อนอิฐ 20  66 = 1,320 ก้อน
แสดงว่า 16  66 ต้องมากกว่า 660 แต่น้อยกว่า 1,320
ดังนั้น 1,056 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



สรุป
ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาควรเริ่มจาก

การท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา การวางแผน
แก้ปัญหา การด าเนินการตามแผน 
และการตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 2.20 










